



# 『以工换宿』：来一场边打工边度假的旅行

去年，一档娱乐节目《亲爱的客栈》让不少人对民宿客栈的工作生活产生了兴趣。不少人很想体验一次在民宿工作生活是什么样子，而这两年，在宁波一种名为“打工换宿”的旅行方式应运而生，受到民宿业和旅行者的关注。

“以工换宿”也被称为“义工旅行”，也就是游客以劳动、专业技能换取免费食宿或者金钱，做些服务工作以换取食宿，通过在当地工作和深度旅游，接触风土习惯，了解当地人文，融入当地生活。这种旅游方式在日本、澳大利亚、新西兰、美国、加拿大等国家和地区十分流行，尤其受年轻人的喜爱。

那么，究竟打工换宿是什么？如何寻找打工换宿机会？打工换宿需要注意什么？

## 到民宿做义工 可以享受哪些福利

然彦在宁波市区上班，非常喜欢旅游。去年看到宁波不少民宿发出“以工换宿”的邀请，于是抱着尝试的想法申请参加活动。

“去年底，我开始针对特定范围寻找工作机会。”然彦介绍说，“目前网络上有很多经验分享，雇主也会主动发出征人启事，要想‘打工换宿’顺利，一定要做好事前功课。”今年3月中旬，她成功报名了奉化溪口岩头村的民宿“漫休谷”，并体验了两天的“以工换宿”生活。

参加活动前，然彦和民宿业主进行了沟通，了解了民宿的具体工作要求。3月14日，然彦独自开车到民宿进行为期数天的义工生活。到了民宿后，负责人向其介绍了民宿情况，并告诉她，由于春节过后工作人员还未全部到岗，因此需要她帮忙承担一些工作人员的活，比如打扫卫生、接送客人等。

“当地的民宿是由各种建在山里的小木屋组成，不少游客称之为‘七彩小木屋’。”然彦介绍，“当天，我被安排到了一间酷似城堡的小木屋，里面有数个独立的房间。”

当天晚上，民宿迎来20多位游客。“我主要帮忙引导客人入住，此外还做些摆台、打扫、帮客人倒茶、接送客人等工作。”然彦笑着告诉记者，“民宿的木屋分布在山谷里，入住木屋需要爬山，那天仅仅引导游客爬了几回山，便觉得有点累了。以前都是和家人去酒店旅馆住，不用收拾，并不觉得这类活很累。”

尽管辛苦，但这段经历却十分珍贵。然彦在民宿做了两天后，就返回了宁波。她告诉记者，除了工作，可以自主安排时间游玩。通过做义工，换来的不仅是免费食宿，还换来了一份经历，对自己的成长还是有帮助的。

然彦笑着说，通过“打工换宿”这种旅行方式，可以真正了解一个地方的风土人情，而且接触到形形色色的人，通过工作锻炼，培养自己的独立性与待人处事能力。

## “以工换宿”没有想象中的美

“我们准备了精美的房间，欢迎来体验‘以工换宿’。你可帮掌柜看看店，接待接待客人，也可以在店里发发呆，看看书，或者去当地有趣好玩的地方逛一逛。”今年春节，宁波有10多家民宿发出了“以工换宿”招募，吸引了数十位前来体验的游客。

据专业人士介绍，民宿客栈所提供的工作机会，大致分为“一般换宿”与“专业换宿”两大类，前者指打扫、锄草等体力活，后者则包括烹饪、翻译、装潢、导览、田野调查等。如果拥有酒店、餐饮方面的专长，或是在旅游方面很有经验，更容易被挑中，可负责煮饭、花园布置、拍摄等工作。

去年初，奉化11家民宿客栈发出招募，给有才艺游客提供免费试睡。参加活动的民宿主要招募绘画、书法、摄影、唱歌及乐器演绎、园艺设计、手工DIY、烘焙和厨艺茶艺等方面的达人，达人所展示的才艺只要得到民宿掌柜的认同，就能够带着家人或者朋友一起免费睡遍奉化民宿。活动划定每家民宿每月推出两个免费试睡名额，连续到去年12月份。“不过，该活动并没有预期的火爆，报名参加的游客很少。主要是大家对于这种新的旅行方式还不够了解。”一位业内人士告诉记者，“宁波民宿不少，但品质还有待提高，不够吸引人。此外，部分宁波民宿客栈的内饰与经营理念，还和宾馆一样，让不少游客望而却步。到民宿做义工的人，不仅仅是工作人员，还是游客，需要业主对此进行权益平衡。”

沈斌刚从大学毕业不久，也是一位“打工换宿”旅行者。他曾在厦门体验过一次“以工换宿”。据其介绍，这种活动在厦门已经开展了好几年。当时是暑假和朋友一起去的，在客栈打工3天。当地的客栈都有专门的制度，来保障参与者的权利与义务。记者了解到，目前国内不少著名的旅游景点如湖南凤凰、四川九寨沟等都有类似的旅游形式。

## 义工旅游还需注意风险

位于海曙的龙观禅那负责人戴如希丹认为，“打工换宿”受到青睐，是因为它可以让旅行者用新方式了解一个地方的风情。“用不一样的方式去生活，它并非纯粹的旅行，而是用生活的方式去旅行。当然，这种旅行方式对民宿业者和旅行者来说都是双赢。”

“原本春节的时候通过宁波民宿网招募了几位游客当民宿的管家，后来由于该游客家里原因等并没有成行。”戴如希丹对于“以工换宿”还是充满期待，“以后，我们还会做类似活动。对于民宿业者、旅游机构而言，‘打工换宿’的新潮方式可以吸引年轻劳动力，以缓解劳动力的短期不足，助力当地旅游业的发展。”

对于想参加“打工换宿”活动的旅行者，业内人士也提醒，参加活动前，要仔细查阅资料，避开风险，诸如要认真识别招募信息的真实性，选择有保障的旅行平台，要购买保险，签订相关协议等。

宁波民宿网负责人宗承宝在采访中表示：游客在“打工换宿”中，要加强自我保护意识，注意人身安全和财产安全。此外，还要注意个人权益的保护，以及必要时的维权等。

他给想要参加此类活动的游客提了几个建议，“打工换宿”要做好出发前的各种功课，注意防范风险。一是打工的法律风险问题。如果去国外，要了解所在国家与地区是否允许持旅游证件打短期工。如果不允许或没有规定，则需要防范非法打工的法律风险。二是工作内容与福利。工作方面，需要知晓所在旅馆或工作机构提供的工作服务内容，包括工作时间、工作内容等；福利方面，是否提供三餐、交通工具、交通费补助、住宿地点，是否有零用金、额外课程体验等。

记者 鲁威文/摄



然彦打工的奉化溪口民宿。

